

SZABOLOS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos : a „szabolosmegyei lapkiadó-társulat.”

Előfizetési árak :

Egész évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők: **Semináriumi épület.**

Bármentetlen levelek csak ismert kezektől fogadhatnak el. A kéziratok nem adtnak vissza.

Kiadó-hivatal,

hová az előfizetési pénzek, a lapba szánt hirdetések és felszámítások küldendők: **Nagy tér 136. sz. a.**

Hirdetési díjak :

Minden 5 hasábos petit-sor egyezéri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr. Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes leiktatás után kincstári illeték 30 kr.

A nyílt-térben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések megfizetésénél, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

A nyiregyházi képviselő-választás kérdésehez.*)

Egy hang emelkedett fel a „Szabolos” 18-ik számában, a Nyiregyházi küszöbön levő képviselő-választás tárgyában egy nyiregyházi polgár ajkairól. E hang azon ohajtásnak ad kifejezést, hogy vajha a közelgő országgyűlés folyamára, Nyiregyháza város oly képviselőt küldene, aki első helyen a város érdekeit tekintendő legszentebbeknek s mindent elkövetne, ami városunk anyagi és szellemi előhaladását eszközölheti.

Nekünk, akik ezuttal a kérdéshez, egészen más szempontból szintén szólni akarunk, semmi kifogásunk sincs ellene; miután ez csak egy nyiregyházi polgár nézete, véleménye és ohajtása; melyet mint ilyet tisztelünk, vagy gyanúsítással illetni, szabad gondolkodásu és alkotmányos érületű polgárhoz sóha és semmi körülmények közt sem illik.

Nem gáncsolódunk tehát; nem huzalodunk ama czikk írójával, kit megengedjük, hogy nemes ez el akarat vezérel szándékában. De viszont ő is megengedi, hogy mások is nyilváníthassák etekintetbeni véleményüket anélkül azonban, hogy ezzel akár e lap programjának keretét, akár a polemia tövises határait átlépünk.

Szólunk a dologhoz, a dologról tisztán tárgyilagosan. Ha mégis itt-ott reflectálunk ama czikk egyes exposeira. azt tesszük azért, hogy a tárgyat, a kérdést magát nagyobb világlatba helyezzzük.

Azt mondja czikkirő polgártársunk egy helyen hogy : „A ránk jövő országgyűlési folyam, ha hivi vagyunk a törvények szentiségének, és igazán hazafiak vagyunk, ugysem a világpolitika faragásának, hanem az annyira szükséges beljavításoknak lesz korszaka; tehát — — — — maradjunk hajlékunkban s dolgozzunk ennek lakályosabbá tételén.”

Ez igen téves és merész állítás. Magyarország még nincs és ki tudja, mikor lesz oly helyzetben, hogy egészen nyugodtan érezze magát s gondjainak és erejének teljes összességét, pusztán a belreformok, még pedig egyes városok reformkérdései felé irányozhassa. Már ideben sem olyanok viszonyaink; a szomszéd országokban mutatkozó mozgalmak meg épen az ellenkezőjéről győznek meg minden gondolkodó polgárt annak, hogy Magyarország nyugodt.

Nagyon közel állunk azon időponthoz, amidőn ismét elmondhatná a nagyszámú töltött ama történeti nevezetességű szavakat, melyeket 1848-ban a magyar hadsereg teremtésének napján, Pesten az országgyűlésen mondott, hogy t. i. „Ha van valahol a hazában egy sajtó kebel, mely orvoslásra, ha van egy kívánság, mely kielégítésre vár : szenvedjen egy kissé még a sajtó kebel s várjon még egy kissé e kívánság; ne függesszük fel ezektől azt, hogy a hazát megmentsük.”

Ugy van! Első a haza! Óh nem üres szavak ezek, mint czikkirő polgártársunk mondja. Oly igazság ez, melyért már milliók ontották vérüket és ontani fogják ujjab milliók mindaddig, míg az emberi szív érezni és dobogni képes.

A hazáról és a hazaszeretetről eszünkbe jut czikkirő polgártársunknak a hazáról elmeséltatása. Szerente „csak a boldog család-apa lehet legtermészetesebb és legkönnyebb uton biztos jó hazafi.” E nézetét megczáfolják a tények, megczáfolja a történet maga.

Czikkirő polgártársunk elmondta, mi a haza? Mi elmondjuk, mi a hazaszeretet?

A hazaszeretet nem olyan, mint a portio, melyet az országos pénzügy emberei kivetnek minden állampolgárra egyaránt. A hazaszeretet nagy, magasztos, fennséges eszme, gondolat és érzés, melyhez önzés nem férhet és amely a közös veszély perceiben önként támad.

Szép és nemes dolog szeretni a családot, gyámolítani annak tagjait; de nem érdem.

Ámde szeretni a hazát, ragaszkodni a földhez, melyből talán egy talpalatnyit sem bírnak; szeretni e haza összes lakosságát, küzdeni azok szabadságáért, jólétéért s ha kell, meghalni is tudni érte : óh ez már érdem, ez erény, ez égi érzelem!

És kik harcoltak legbátrabban a világszabadságharcokban s közelebb 1848-ban Magyarország függetlenségéért? Nemde az ifjak, a családalan ifjak és gyermekek?

Akiket a családi kötelék fűz a hazához, lehetnek munkás emberek, gondos és szerető apák; köthetnek az ellenséggel előnyös békét egyes családok javára : de a hazát sohasem szerethetik oly lángolóan, oly erős odaadással és önfeláldozó készséggel, mint egy családalan lelkes ifju.*)

Akik csak a családi érdekét tekintik első helyen, állampolgári tisztuk teljesítése közben : azok megalapíthatják családjuk boldogságát és jólétét; ámde mindig a közjólét, a haza rovására.

Nem akarunk neveket említeni a múltból, melyeknek tulajdonosait szintén családjuk jólétének megalapítása vezérelt tetteikben; akik csakugyan századokra biztosították utódaikat : fel vannak azok jegyezve hazánk történetének lapjain.

Midőn tehát arról van szó, hogy a haza jólétét, a polgárok szabadságát, művelődését előmunkáló és biztosító képviselőket küldjünk az ország tanácsába : nem a család, nem az egyén s nem egyes város specialis érdeke, hanem a közjó, az imádott haza java tekintendő első helyen.

Egyes város kihallhat, elsüllyedhet, azért a haza fennáll; de ha a haza dobatik oda könnyelműen a hatalom karjaiba : mi lesz akkor az egyes városból, mi a családból?!

Első tehát a haza, azután a város és család; nem pedig megfordítva, mint czikkirő polgártársunk elhitetni akarja velünk.

Nyiregyháznak befolyásos, hatalmas képviselő kell, — mondja czikkirő polgártár-

társunk, — aki ne csak akarjon, hanem tudjon is segíteni a város ügyein.

Igen szép tör ez, melybe sok könnyen-hívó eshetik; de igen veszélyes; mert a ki-juthatás belőle nagyon nehéz.

Vajjon, ha Nyiregyháza nem volna oly népes, gazdag és munkás, hol van az a hatalom, mely 3 év alatt gazdaggá, népessé munkássá s ami ezekből önként folyik : széppé és nagygyá tehetné?

Nemde ily hatalom nincs, nem volt és nem lesz soha?!

De tegyük fel, hogy ily hatalom, ily erős férfi csakugyan akadna és Nyiregyházát néhány év alatt kiemelné mostani primitív és gyarló helyzetéből; de a hazában sem a népnevelés, sem a polgári szabadság nem fejlesztetnék : Nyiregyháza megfelelné-e ekkor hazafias kötelességeinek?

Tegye szívére kezét czikkirő polgártársunk és feleljen meg e kérdésre ön lelkének.

Ne igyekezzünk mi nyiregyháziak fényleni és ragyogni akkor, midőn a haza rongyokba burkolva jár házról házra, szivtől szivhez, sirva kérve gyermekeit, hogy szeressék, hogy dolgozzanak boldogságán, jólétén és szabadságán.

Keressünk és válasszunk oly képviselőt, akinek jelszava a haza, nem a család és város, — aki nem egyes hatalmasak, nem a kiváltságos osztály érdekeit, hanem a nép jólétét viseli szívében, — aki a polgári jogokat nem nyirbálni, hanem szelesebb alapokra fektetni óhajtja, — aki nem magát, nem családját, s nem pusztán szülő-városát, hanem a hazát, a népet és az emberiséget szereti.

Több nyiregyházi polgár.

A felső-tiszavidéki gazdasági-egylet által, a tervbe vett kiállítás rendezése végett kiküldött rendező bizottság gyűlése.

Nyiregyháza, májushó 9. 1872.

Tárgyországzat :

1. az állam által a kiállítási költségek fedezésére kiutalt 2000 frt segély bejelentése.

2. a kiállítási módozatainak és napjainak meghatározása,

3. a végrehajtó bizottság megalakulása.

Elnök Desseffy Aurél gróf a gyűlést megnyitván, a földművelés ipar és keresked. miniszterium által a kiállítási költségek fedezésére kiutalt 2000 frt segélyezést bejelent s egyszersmind első tanácskozási tárgyaló azt a kérdést meríti fel, hogy vajjon a kiállítás megtartható-e ez évben, vagy sem?

Hosszas vita után, a kiállítás megtartása nagy-szótöbbséggel kimondott; határnapul, tekintettel a képviselő-választási időpontra, mely körülbelül épen júliushó 15. 16. 17. 18 napjaira fog esni, júliushó 22. 23. 24 és 25-ke tüzetvén ki, mely elnöki felhívás után leand közhírre téve.

Olvasztatott a földművelés, ipar és keresked. miniszter leirata, melyben az egylet felhívatik, hogy a nyomandó érmeik iránt a kormöczbányai pénzverdével tegye maguk érdekükébe.

Az etekintetben szükséges lépések megtételére az elnök kéréstett fel.

Desseffy Aurél gr. sajnálkozását fejezi ki afölött, hogy e tervbe vett kiállításnál, a kisiparra igen kevés suly fektetett; holott az ő nézete szerent ez a vidék iparának emelésére nézve nagy fontossággal bír. Ajánlja tehát, először azt, hogy a kisiparra nézve ne állítsák fel azon megszorítás, miszerent más megyéből ne lehessen ily iparművet kiállítani; azaz indokolván ez indítványát, hogy ha meggyenk iparosai látják a vidékiek tökéletesebb iparműveiket, lehetetlen hogy fel ne ébredjen bennük a vágy és kedv azokat e téren követni. Indítványozza továbbá, hogy a köziparművekre szintén tüzettsenek ki díjak és

*) Ez ellenköz oldalról jött czikket is közöljük azon óhajunkkal, hogy vajha az e kérdésben még felszámítások hasonló tárgyalgatos álláspontot foglaljanak el : nehogy kénytelenek legyünk lapunk terét bezárni. Szerk.

*) Sok igazság vane mondatban; de azért nem egészen áll. Szerk.

kitüntetések; ami szerente könnyen elérhető azáltal, ha e czéla gyűjtékek rendelkeznek; egyuttal e czéla 100 frtot ajánlott fel.

Az indítvány hosszas vitán végre elfogadtattott s a gazdasági-egylet felhivati határozatotat a hozzájárulásra.

Ibrányi Zsigmond azon indítvány, hogy a kisiparművek díjazásánál, ne a tulajdonos, hanem a készítő kapja a kitűzendő jutalmat, eljettett.

Simon Endre következetes akarván lenni, a kisiparra nézve történt megállapodást, az állatkiállításra is kiterjesztést javasolja; mely javaslat azonban a többség által nem fogadtattott el.

Kállay Gusztáv a kiállítás megtekintési díjának meghatározására hívja fel a bizottság figyelmét s ajánlja, hogy az egész kiállítási tartamra 1 írtban, naponként pedig 10 krajczárban állapítsák meg a belépti díj.

Elfogadtattott. Ezután a kiállítás végrehajtásának eszközésével egy kisebb körű küldöttség bizott meg; mely küldöttségnek feladata lesz: a kiállítási helyiségekről gondoskodni, a kiállítási számtélt elkészíteni, a gyárosokat a kiállítási részvételre felhívni, általában minden a kiállítás foganatosítás körébe vágó intézkedéseket megtenni s mindezekről a f. é. májushó 31-én d. u. 3 órakor tartandó gazdasági-egylet vizs. gyűlését megelőzőleg d. e. 10 órára a rendező bizottságnak kimerítő jelentést tenni.

A végrehajtó bizottság tagjait, Ibrányi Zsigmond elnöke alatt, Miklós Ferencz, Groák Zsigmond, Glück Dávid, Kállay Gusztáv, Stern Jenő és Nyiri Ferencz választattak meg.

Több tárgy nem lévén a gyűlés elszlott.

Előrajza

a felső-tiszavidéki gazdasági-egylet által a nagyméltóságú magyar kir. földmívelés ipar és kereskedelmi miniszterium pártfogásával f. 1872. évi júliushó 22, 23, 24 és 25-ik napján Nyiregyháza rendezendő iparmű-termény s állatkiállítás és arató s cséplőgépversenynek.

I. Iparmű, és termény kiállítás.

A) Iparművek: 1) örlemények: liszt, dara, kása, keményítő stb. 2) sütemények: kenyér, kalács, pogácsa stb. 3) folyadékok: sör, szesz, olaj, eczet stb. 4) étkek: befőzötték, aszalványok, vaj, turó, méz stb. 5) fonalművek: len, kender, fonal, czérna stb. 6) szövetelek: házi és zsák vászon. 7) kötelverő munkák: 8) szíjgyártó munkák; 9) szücs munkák; 10) varga munkák; 11) butorneműk; 12) edények s konyha eszközök; 13) ruháneműk; 14) gazdasági kovács munkák. 15) gazdasági eszközök és gépek fa és cseréből, u. m.: vetőgépek, ekék, berenák, szecsavágók, répavágók, répaszedők, kapáló és gyűjtőgépek stb. az arató s cséplőgép kivételével.

Az e pontok alatt elsorolt tárgyak bármily vidékről s bárki által kiállíthatók tekintet nélkül arra, hogy megyei-e vagy nem a mű, vagy a kiállító.

Az ez osztályba tartozó iparművek arany, ezüst és bronz érmekkel, pénz jutalmakkal és dícsérő oklevelekkel fognak kitüntettni és pedig

az 1) alsztálybeliek 1 arany, 2 ezüst 3 bronz érem; a 2. alszt. 2 ezüst 3 bronz érem; a 3. alszt. 2 ezüst 3 bronz érem; a 4. alszt. dícsérő oklevelek; az 5. alszt. 2 ezüst 4 bronz érem; a 6. alszt. 1

ezüst, 2 bronz érem; a 7. alszt. 1 ezüst, 2 bronz érem; a 8. alszt. 2 ezüst, 4 bronz érem; a 9. alszt. 1 ezüst 2 bronz érem; a 10-ik alszt. 1 ezüst, 2 bronz érem; a 11. alszt. 1 arany, 2 ezüst, 2 bronz érem; a 12. alszt. 1 ezüst, 2 bronz érem; a 13. alszt. 1 ezüst, 2 bronz érem; a 14. alszt. 1 arany, 2 ezüst, 4 bronz érem; a 15. alszt. 3 arany, 5 ezüst, 8 bronz érem.

B) Termények: 1) gabonaneműk, 2) olajnövény, 3) takarmánymagvak, 4) gyököneműk, 5) tök, dinnye és ezek magvai, 6) gyümölcs, 7) zöldség félék, 8) hűvelyesek s fozelékek, 9) virágok s ezek magvai.

Ezen osztályban következő ezüst és bronz érmek s dícsérő oklevelek osztatnak ki.

Az 1. alsztályban 3 ezüst, 6 bronz érem; a 2. alszt. 1 ezüst, 2 bronz érem; a 3. alszt. 2 ezüst, 3 bronz érem; a 4. alszt. 2 ezüst, 3 bronz érem; az 5. alszt. dícsérő oklevelek; a 6. alszt. 4 ezüst, 6 bronz érem; a 7. alszt. 2 ezüst, 3 bronz érem; a 8. alszt. 2 ezüst, 3 bronz érem; a 9. alszt. 1 ezüst, 2 bronz érem.

II. Állatkiállítás.

A kiállítás tárgyát képezi: A) szarvasmarha, B) ló, C) sertés, D) juh, E) aprómarha. A saját nevelés és a tulajdon, községi bizonylattal igazolandó.

Díjaztatni fog A) szarvas marháknál 1. a legkötümből magyar faju bikák 1 arany, 8 ezüst, 4 bronz érmekkel; a 2. legköt. magyar faju tehének 1 arany, 2 ezüst, 4 bronz érmekkel; a 3. legköt. magyar faju marhák, nem, faj és korkülönbség nélkül 2 darab talérral.

B) lovaknál 1 3 és 2 éves kanczák 1 arany, 2 ezüst, 3 bronz érmekkel; a 4—7 éves kanczák, sikerült szopós csikóval, 1 arany, 2 ezüst, 3 bronz érmekkel.

C) sertéseknél 1. a legjelebb kanok, 1 arany, 2 ezüst 3 bronz érmekkel; 2. a legjelebb koczik 1 arany, 2 ezüst, 3 bronz érmekkel; 3. a legjelebb malaczkok 1 arany, 1 ezüst 2 bronz érmekkel.

D) juhoknál 1. a legjelebb magyar faju kosok 1 arany, 2 ezüst, 4 bronz érmekkel; 2. a legjelebb magyar faju anyajuhok 2 ezüst 2 bronz érmekkel; 3. a legjelebb nemesített kosok 1 arany, 2 ezüst, 4 bronz érmekkel; 4. a legjelebb magyar anyajuhok 1 arany, 2 ezüst, 4 bronz érmekkel.

E) aprómarháknál, nem, fajkülönbség nélkül 1 ezüst, 6 bronz érem és dícsérő oklevelek.

III. Arató-gép verseny.

Versenyezhet minden arató-gép, mely 3 ló erejénél többet nem igényel s e vidék talajviszonyainak megfelel. Főkellékek: egyszerű, tartós s vidéki iparos által is igazítható szerkezet, a kisebb alkatrészek könnyen beszerezhetősége. Gépek, melyek kaszáló gépül is alkalmazhatók, előnyben részesülnek. Egyenlő tulajdonságok mellett azon gép fog előnyben részesülni, mely a ledolt gabona aratásánál is használható kevesb kézi erőt igényel, a gabonát kevesebb megvesztéssel aratja, könnyen szállítható s olcsóbb.

Jutalmak: 1 arany érem 10 darab es arannyal 1. arany érem 2 ezüst érem

IV. Cséplő-gép verseny.

1) Gözerejű. — Versenyezhet minden 4, 6, 8 és 10 lóerejű gözcséplő-gép. Főkellékek: legkevesb tüzelő anyag s kézi munkaerő mellett legtöbb eredmény; egyenlő magosztályozás, tiszta szemkiadás, könnyen

tekkel haladunk alá s fel az utcán s a tél csakis a családok előtt tűzfára tett kiadásuk után hagyta még talán lenn kellemetlen emléket.

Ugy gondolkozom, mint egy család; pedig ez a részlet csak egy urambányán után jut eszembe, aki valamely napon azzal fogadta az én sementimentális kifakadásaimat a szép tavaszi napról, zöldelő fürről, mezőről s a kalásztól vastaguló gabonáról, midőn éppen az épülő vasutvonalhoz értünk, hogy: bizony édes öcsém ezen még talán a jövő télre sem szállítanak nekünk olcsóbb tüzi fát!

Az öreg úrtól rossz néven kellett volna ugyan vennem ezt az étiqueette-ellenes figyelmenlenséget; én azonban ahelyett, mintha közös bajt emlegetett volna, egész résztvevőn engedtem gondolatlamat az ő szavainak forrásához jutni, a családhoz.

Oly szép az a családi élet; egyedüli menhely az az emberek hideg, önző, szeretlenül érintésel elől; paladuma az erkölcsiségnek s ha a társadalm képes lesz megszüntetni a házasság folyton szaporodó anyagi és politikai akadályait: a családi életnek az emberiségre jótékony következményeiben megfjéte azt a napokban közlött társadalmi kérdést, melyet Pierre Dufour a „Histoire de la prostitution” írja szem tud megoldani.

Az ember családi életre van teremtve s hideg magányos köréből vágyik annak boldog tűzhelyéhez. Gondolatban már én is ott kezdtem sétáink után megpihenni. Szinte láttam egy szép, fiatal jölekk nő, e körnek valódi tündérét élelem sietni, hanem az én kedves urambányának fentebbi pár szavát folytató panasz nem engedett kedves közelébe jutni. A háztartás rémitő sok oldalú kiadásainak megmondolása kikergetett engem a családi élet köréből s ebből a kikergetésből származó gondolatmenetnek a végén azután ott láthatni egy csomó nyomorultságot abból, mit a mai civilizatio gyümölcsének mondanak, pedig hitáisan; mert az csupán a civilizatio termő földjében dédelgetett mérges dudva-faj, melyet ki kell irtani, étaposni!.. és mikor az ember mindazt egymaga nem taphatja el, olyan rosszul veszi ki magát előtte ez a mai hű, ledér, üres fényűzés, ez a becsület, jó erkölcs éran is sietve kiéltgett ruházatkodási mánió, melynek olyan rosz, mélelyező compánistái vannak.

De hisz ezek régi dolgok, mondhatja aki akarja. És igaz; hanem olyan régi dolgok, amelyek igen sok új sebet vágnak nemcsak a férfiek, családapák tárczáin, hanem azon a boldogságon is, közzvetve az emberiségen,

átzállíthatóság s egyes alkatrészeihez könnyen hozzáférfethőség.

Jutalmak: 1 arany érem 20 darab es arannyal 1 arany étem; 2 ezüst érem.

2) Lóerejű. — Versenyezhet minden, aránylag legkevesb 10 és kézi munka erőt igényő, kisebb mezőgazdaságokban czélszerien alkalmazható lóerejű cséplő-gép.

Jutalmak 1 arany 2 ezüst érem. A jutalmak kioszthatására megjegyztetik, hogy azok kiadása a bíráló bizottságok belátásától függenđ és hogy az arany érmek I-ső osztályu, az ezüst érmek II-ik osztályu, a bronzérmek III-ik osztályu dícsérő oklevelekkel lesznek összekötve; végül, hogy dícsérő oklevelek dícséretet érdemlő, de díjakban nem részesült kiállítványokkal is kiérdemelhetők, azok száma azonban a kiállított tárgyak számának felén túl nem terjedhet.

Kelt a felső tiszavidéki gazdasági-egylet kiállítás rendező bizottságának 1872. áprilhó 3-án, Nyiregyháza tartott üléséből. □

Vidliczky József országgyűlési képviselő számadása

folyó hó 9-ikén d. u. 3 órakor tartott meg Nyiregyháza s Szechenyi-ligetben, mely tömve volt hallgatósággal.

A jelentéstvevő képviselőt Krasznay Gábor a nyiregyházi baloldali párt elnöke mutatta be a jelenvöltek határtalan lelkesedése közt s egyszersmind felhivta a gyűlekezetet, hogy angol szokás szerént választassék a számadástétel tartamára egy elnök.

A gyűlekezet egyhangulag szótól kiáltá ki elnökül. Ezután felállott Vidliczky József, hogy képviselői működéséről jelentést előterjeszje. A két óráig tartott beszéd kéziratban meg nem jelenvén, nem közölhetjük; igyekeznük azonban azt röviden visszaadni a következőkben.

Vidliczky József beszéde elején megköszönve a választóknak az ő általa kitűzött gyűlésben való megjelenséüket, előadá, hogy tulajdonkép a választóknak kellett volna őt gyűlésükbe meghívni. A választókerületek — ugymond szóló — a törvényhozó hatalomnak egyik kutforrása, s joguk van gyűlésre összejönni, s volt képviselőjüket azon czébből, hogy működéséről, s általában az országgyűlésről jelentést tegyen, arra meghívni.

Attérve azután a közelebbi országgyűlés viselt dolgaira, megjegyze, mikép tagadhatatlan ugyan, hogy a mult országgyűlésen a kottakatt törvények, melyeknek üdvöz hatását senki sem vonja kétségbe, hanem emellett is — ugymond — a mult országgyűlés hivatásának meg nem felelt, sőt több tekintetben a haladással merőben ellenkező, hátrafelé irányzott lépéseket is tett.

Üdvös, haladást és reformot jelző törvények gyanánt említtete a következőket: az állami számvervészek felállításáról (az ellenek indítványára), a bírák és bírósági hivatalnokok felelősségéről, az iparviszonyokról s a testi feyített eltérőléssel hozott törvényeket; megemlítvén ezek után a határvidek visszaakbevezését is az anyaországhoz, ámbár a visszakebevezés módozatai szótól ki nem elégték.

Hoztatt továbbá törvények — folytatá szóló — melyek czélszeri hasznos intézkedéseket foglalnak magukban, a létező viszonyokra kisebb-nagyobb mérték-

amit mindezek után nagyon megérdemelnének szerény kárpótólásul.

Miután napjainkban a társulás eszméje annyira elterjedt; jó volna talán ennek a boldogságnak megszerzésére is egy consortiumot alakítani. Nem tudom alártnak-e részvényeit oly gyorsan, mint a Kis-Várdán most alakult „Felső szabolcsi kereskedelmi és iparbank”-ét, hanem azt gondolom, hogy kevesebb osztalékot nyujtana, mint sokan Várdán ettől a már második pénzintéztétől várják.

En csak azon csudálkozom, hogy Kis-Várdának ilyen egyletekkeli gyarapulása, és megindult építkezése mellett, Nyiregyháza nem fél és nem retteg, miként ez a mi régi dícsérő alati roskadozó városunk a Szabolcs-megyének hajdani székhelye, elkaphodja előle a haladás pálmáját, mint ő Nagy-Kálló elől! Pedig Nyiregyháza csak akarja kellene és hamarabb lehetne meg légszevrlgáltatása is mint nekünk, míg Kis-Várda szégyenségeben küzködésével legfeljebb a virilisek argumentumai ellen demonstrál, hirdetésen, hogy nem ott van mindig a tevési készség, ahol lenne miből, hanem ott is, ahol áldozattal jár. Ezt mutatja az is, hogy Kis-Várdának jobb és több vendéglője van, mint Nyiregyházaának; előbb volt pallója; sőt azon kezdem, ha nálunk a kezdet nem maradna többször kezdet, még a Sóstóval szemben is producálhatnók egy kellemes és páratlan mulató kertet, amilyenné a várkertet akarják átalakítani.

Láthatja tehát a türelmes olvasó, hogy nálunk anyi a közérdeklő dolog, miként érintése mellett is, alig marad hely és idő egy kis városi pletykaságra. Pedig nálunk az is van mindig, mint Tokajban hideg fürdő és azok a legérdesebbek. Egy kis kovács, vagy élesztő az, a mi társaséletünkre; nem csuda aztán, ha ez igen gyakran megsevanyodik tőle, mint rosz süttő kezei közlőtt a kenyér.

Különbön a békesség utáni törekvésnek sehol sem mutatkozik kézzelfoghatóbb jele, mint nálunk. Itt a veszelező politikai pártokat igen észszeruen akarják seperiálni. A jobboldali háztulajdonos nem adja ki házát csak jobboldalnak; a baloldali pedig csak baloldallal és így lesz csöndes, nyugalmal békesség, mint Szennear mezején, ahol a biblia szerint, csak azért adott egyik a másikkal téglát, mikor meszet kért: mert nem értették egymást.

Azokban jövöre is lagyok valamit.

A „Szabolcs” tárczája.

Vidéki tárcza-level.

Kis-Várda, május 6.

Ne csudálkozzék a t. szerkesztő ur, hogy hosszas hallgatás után ismét megszólalok, azaz hogy ismét kezembe veszem a tollat s vele feljegyzett soraimnak tért kérek a „Szabolcs” hasábjain.

Az igaz, azt mondják, halgatni arány; de halgathatok-e én, midőn senki sem hallgat; s midőn ahelyett, hogy tárcza-írói szokásként a tárgy hiánya feletti panaszszal kezdhethém jelen soraimat, már eddig is azt vagyok kénytelen előre bevallani, hogy mi kis-várdaiak, mióta semmit sem beszélünk magunkról, igen sokat, és oly nagy dolgokat tettünk, láttunk, hallgattunk el, hogy mindazt e rövid czikk keretében be sem foglalhatom, de másrésről nem is volna tanácsos?!

Ily óvatosság mellett, nem félhetni tőlem senki öröztől érdekes dolgainak leírását. Még annak az adomaszerű történet hősnőjének is megörzöm a nevét, amely a mult napokban közöttünk keringett. Az pedig igen egyszerű dolog.

Egy fiatal menyecskének kedves vendége volt — a katonatiszt. A katonatiszt csinos, fiatal, fess gyerek, mint a katonatiszték szoktak lenni és hallott valamit a strichinekorr; mert mikor a szép sódar-selejtekre került a sor, zavarba hozta a szép, fiatal menyecskének nemesak a szívét, hanem a fejcséjkjét is azzal, hogy megkérdezte tőle: nincsen-e benne strichin?!

Oh nincsen; milyenk híre, sópánokdika a menyecske, hát a tiszt ur talán szereti a strichinekort; én nem szoktam ugyan használni; hanem azonnal hozatok. A tiszt ur azonban további felelet helyett nagyokat nyelt a sódarból, s hogy nem lett, ha talált is, a strichinekortól baja, azt onnét gyanitom, mert hir szerént e jelenet nyilvánosságra hozatala ő tőle származik, megörzívén ő is a menyecske nevét.

Láthatni tehát, hogy a tinta feketét fog ugyan, mint a roszakaratu ember nyelve; hanem amiket vele rajzolunk, a belevettét jóakaratu gondolatoktól vidám pontok maradnak, mint a kora tavaszi mezőn legelő bárányok.

Bezzeg időszerűtlen volna már e hasonlat saisonjából venni a leirandókat; azok régi dolgok lennének, olyan régiek, aminő réginek tünik fel a korán megérkezett szép napokkal szemben. az elmult locosak, sáros, havas idő! Mintha telet sem éltünk volna; mintha sárba sem lubiczoltunk volna soha; olyan tavaszi sóta-lép-

ben javítanak, sőt elvileg is sok jót hoztak létre. Ilyenek: az urbéri, s ezekkel összefüggő birtokviszonyok szabályozásáról, a vadászatról, a vízszabályozási tervszabályokról, a gátrendésről, a népszámlálásról, némely üdvös vasutakról, a hírlapbélyeg eltörlesztéséről, némely a főváros érdekében a kereskedés előmozdítása céljából (melyek közé azonban szóló a sugáratat, mint merő luxus-dolgat, nem számítja), és végül a fumei vasut s az ottani kikötő érdekében tett befektetésekről szóló törvények.

A nem sikerült újítások közé számítja szóló a törvényhatóságok és községek rendezéséről, a bírói hatalom gyakorlásáról, az első folyamodási bíróságok szervezéséről és végül a királyi ügyesek, általában a királyi ügyészségről szóló törvényeket, mint amelyeknél a kormányhatalom gyarapítása volt a főcél, mellesze az önkormányzat és a helyesen fellogott jogi rend elutasíthatatlan tekintetét. Felelőtt itt szóló, hogy a jobboldali többség, mely a kormány anyagi hatalmát minden áron nevelni kívánta, az ellenzék által a törvényhatóságok rendezésénél indítványba hozott állam-bíróság eszméjét is, melyet az ellenzék az alkotmányosság és a jogi rend érdekében sürgetett, makaosul elvetette, a törvényhatóságok és a kormány közötti összeütközések esetében az alkotmányos bíró helyett, jogi kérdésekben is a kormány anyagi hatalmát állítván fel réginstantiát, és intézőül.

Valóságos visszalépések, haladás hátrafelé és hanyatlás — folytatá szó — az, hogy a mult országgyűlés és a magyar hadseregnek még a nevét is kitörölve a törvénykönyvből, magyar hadsereg helyett mindenütt már csak magyar sorhadi csapatokat említvén. Hátralépés és hanyatlás továbbá a virilisek, vagyis legtöbb adót fizetők külön jogosultságának intézménye, s továbbá a nemzetnek teljes kizárása a bírói hivatalok betöltésénél. Ilyen visszalépés továbbá a pénzügy és az adózás terén: a határvidek után elváltat quota, holott pedig az 1867-iki XII. t. cz. általában „a magyar korona országai”-ról szólván, ebben a határvidek is már akkor befolgatott.

Ne esudálkozzanak önök — folytatá szó — hogy a mult országgyűlésnek nincs azon eredménye, melyet a haza számos szükségéi közepette, s amellett, hogy mindenben hátra vagyunk, tőle megkívánt; a közigazgatási alap reformja nélkül — ugymond — nincs reform; nincs reform sem az alkotmányosság, sem a statusgazdaság terén. Bizonyítja ezt a mult országgyűlés története. Alkotmányos tekintetben — ugymond szóló — a mostani alap lejtő, melyen előre nem, hanem csak hátrafelé haladhatunk. Hivatkozí szó az azon reactionarius intézkedésekre (a magyar hadsereg meg nevének is eltörése) és intézményekre (virilisek intézménye, a kormány mindenható-ságának gyarapítása), melyeket fentebb említett. De az állangazdasági terén sincs reform; mutatja az iszonyu, s már is állandóvá vált deficit; mutatja az, hogy az önálló magyar pénzügy érdekében mi sem történt, minélkül pedig az ország anyagi felvirágzása nem is képzelhető. Olyan rendszer, ugymond, mely folytonos deficitekkel küzd, adósságot adósságra halmoz, már a kamatot is új kölcsönökkel fedezzi, s az ország anyagi felvirágzásának egyik alapfeltételét, az önálló pénzügy elhanyagolja: nem lehet jó. — Ami lendület egy mond — statusgazdasági viszonyainkban mutatkozik, itt a gyökérok, és a fődérmek nem a mostani kormányzatban keresendő, hanem oka egyrésztől a haza földjének termékenysége, másrésztől pedig: a mostani vasuti összekötések mellett is terményeink kivételének lehetősége, s az azokért külföldről bejött pénz. Ezen két alapoknak — egy mond — egy jóakaratu absolutismus mellett is, milyen volt például a porosz absolutismus, megvolna a maga okaival.

Áttérve azután szóló a külviszonyokra, felhozá, hogy az országgyűlési baloldal semlegességi politikája a közelebbi német-francia háború alkalmával a hazának, sőt egész Európának üdvös gyümölcsöt hozott akkor, midőn a jobboldali sajtónak több orgánuma a harci riadót hirta, s ha rajtok áll, háboruba sodorták volna az osztrák birodalmat, s vele hazánkat.

Hosszasan kiterjeszkedett azután szó a választási, és az öt éves országgyűlésről szóló törvényjavaslatokra, és az első felelő országgyűlési vitákra. Visszatartotta a baloldal ellen a kormánypart által emelvédat, miszta a baloldal a reform kérdések eldöntési eljárásával megkísérelte volna. A vád a kormányt terheli, mely e terén az időkori egyezkedéseket visszautasította. Az öt éves országgyűlés elfogadása, és a választói jogosultság megszüntetése árán pedig a baloldal nem egyezkedhetett; nem vélte magát arra jogosítva, hogy megvárja azt, amíg megvárni nem volt szabad — az alkotmányosság, az alkotmányos élet alapjait.

Jövendőbeni haladásunk — folytatá szó — főleg két tényezőtől függ: vagyonosodási viszonyaink emelkedésétől és a helyes közoktatás általános terjedésétől. A tulajdonképeni materialis alap mindenestre az anyagi jólét, s ennek egyik tényezője az önálló pénzügy és önálló bankrendszer. Nagyobb adózási képesség nélkül, mire azonban melyre ható reformok kiváratnának, melyek közé a közigazgatási alap reformja is tartozik; — a közoktatás sem fog felvirágozni soha. — Felhozá itt még szóló, hogy a kormány a magyar iparról semmi lépéseket se tesz; így például a katonaság, a honvédség, és magyar testőrség felszerelése a magyar ipar mellözésével az osztrák tartományokban történik.

Végül befejeze szóló másfél órájánál tovább tartott beszédét, mondá, mikép visszaadja választói kezébe a zászlót, mely alatt az országgyűlésen küzdött; a választókon állván, meghívni rajta a régi jelszót, vagy arra új jelszavakat írni fel: az osztrák-magyar birodalmi közösgyűlést, közös hadsereget, Bécsről függő pénzügyet, delegátókat, deficiteket, s ez uton az ország anyagi érdekeinek is elhanyagolása mellett, conservalását a nép tudatlanságának s anyai helyeni nyomorának.

Bevégezvén Vidliczkay jelentését, elnök Krasznay Gábor ismét szó emelt s lelkes szavakban hívta fel a

volt képviselőt, a jelöltségnek újabb elfogadására; mire felszólított hosszas beszédben választó s szíves közösgyűlést fogadta el a jelöltséget. A közösgyűlés lelkes éljenzésekben tört ki. Végül Kégy Gusztáv szóló a jelen volt választókhöz s ezzel a gyűlés eloszlott.

Este 9 órakor láklyás zenével tisztelték meg választóit az ünnepelt férfit.

A falklyásmenet a polgári olvasó-egylet helyiségéből indult ki s vonult végig a nagy-terén és küllai-utczán beláthatlan néptömeget kísérve, Vidliczkay lakásáig, hol Sütő József ügyvéd üdvözölte az új jelöltet; köszönetet mondván a baloldalnak, a választási törvény elejtése körül tanúsított magaviseletéért.

Az üdvözöl beszéde adott válaszbán felhozta Vidliczkay, hogy ő és párta csak képviselői kötelességet teljesít, midőn a választási törvényjavaslat feletti országgyűlési tárgyalások alkalmával a választók törvényes jogait megvédeni magát elhatározta, melyeket párta ezidig csakugyan sikeresen meg is védett.

Végül megjegyzé, hogy a baloldali működésnek kettő a végezhelye: szabadság és béke, mely két nagy eszme nemcsak egy szabad-lví hazai politikának méltó célja, hanem egyszersmind az összes emberiségnek közös érdeke. ○

Szabolcs megye bizottmányi gyűléséből.

N.-Kálló, májushó 6.

Megyeházunk megható jelenetnek volt ma színtere. A választások befejeztével gr. Vay Ádám főispáni székéből felemelkedve, a közgyűléshez intezett beszédében előterjeszté, miszerint a bizottság a nagy fontosságú választásokra vonatkozó feladatát betöltötte; az új megye élre hivatott s mint szerves egész megkezdéni működését. Kifejté, miként mint minden átmélet, ugy az ősi törvényhatóság intézménynek az új törvény keretébe átvetése óriási nehézségekkel van összekötve s elnöki tisztét akéut igyekezett betölteni, hogy a törvény rendeltének minden irányban eleget tegyen; s most midőn, rövid főispáni pályája híven körvonalozott képét bemutatja: eljárása megbirálását a közgyűlés ítéletére bizza. Ezzel az elnöki székét az alispánok átadván, a teremből a közgyűlés hangos éljenzése között eltávozik.

A megye alispánja az elnöki székét elfoglalván, indítványoztatott, miszerint a közgyűlés gróf Vay Ádám főispánok a választások vezetésénél tanúsított tapintatús, részrehajlatlan s a törvény szelleme által sugalt eljárásáért köszönetét s elismerését jegyzőkönyvével örökítse meg, s e határozattal a közgyűlésből távozott főispánt küldötté az értesítse.

Eközben azon közszámlaközlést keltett hír terjedt el, miként köztiszteltől környezett főispán ez állásától, melyre ő felsége emelte a magyar király bizalma emelte s melyen ő megye közönsége által osztaltan örömmel üdvözöltetett: búcsút venni szándékozik. A szönyegen levő indítvány azzal lön kiegészítve, miszerint a küldötté főispán ur ömeltőségét ezen elhatározásának megváltoztatására s állásának a megye javára továbbra megtartására kérje fel.

Ezen indítvány lőkészült helyeslések közt határozattal emeltetvén, a „Deákparti” tagok, (kik már 4-e óta odahagyták a gyűléstermet), távollétében is népes közgyűlés küldöttéggé alakult s az alispán vezetése mellett a főispáni székbe vonult, hol megének főjegyzője, Korányi Miklós tolmácsolta a közgyűlés elzelmét. Elmondá, miszerint a főispán által csak inéut elhagyott közgyűlés határozata folytán s annak tolmácsokant jelent meg e küldötté, hogy főispánjának a tisztújási vezetésében tanúsított törvénye, alkotmányos, minden párt érdekében felülemelkedett s egyedül a megye boldogítását szem előtt tartó eljárásáért elismerését, hálás köszönetét fejezte ki s biztosítsa ömeltőségét, hogy azon tisztelet, melylyel e nagy megye kinevezésétét üdvözli, rövid de eseménydus főispáni működése alatt a polgárok szívében csak mélyebb gyökereit hajtott. És minél ösztömbb a tisztelet s ragaszkodás, mely főispáni székét környezi: annál fájóbb volt a hatás, melyet azon, a teremből távozása közben érkezett helyi lapokból elterjedt, hír okozott, miszerint főispáni székétől megválni szándékozik. Szónok hivatkozik a főispán hazafias önzetlenségére, melynek sugallatát követve, a közélet kiüdelmetlő magát el nem zárta s kéri, engedjen győzelmét a megye ohajának, saját elhatározása felett s tartsa meg továbbra főispáni székét.

Gr. Vay Ádám meghiattott de férfias hangon választott. Meleg szavakban köszönte meg azon bizalmat, mely őt rövid főispáni pályáján kísére; életének legszébb emlékeiktől állandan előtte azon napok, melyeket barátok és tiszteltőkől környezte e megye kormányára élén töltött, de... lemondást öfélése a magyar király trónja számolýához íetete. P. L.

UJDONSÁGOK.

× A képviselőválasztási mozgalmak meggyenkben is megindulván, kerjük a tisztelt választóközösgyűlést, szíveskedjenek lapunkat, kerületük és vidékük választási mozgalmaírók, pártkülönböztetés nélkül, minél gyakrabban értesíteni; hogy lapunk etekintetben is hű tüköre lehessen Szabolcs megyének. A tisztelt levelező urakat csak arra vagyunk bátrak figyelmeztetni, mikép cizikkeik irásánál ne méltóztassanak szem elől tévesztetni azt, hogy lapunk társadalmi közöny levén, a politikai élet mozzanatait csak tárgyilagosan ismertetheti.

× A felső tiszaivideki gazdasági-egylet által Nyiregyháza tervezett ezidei kiállítási költségeinek fedezésére, a nagymélt magyar kir. földmívelési, ipar és keresk. miniszterium 2000 ft állampénzlyt tett folyóvá a nyiregyházi m. kir. adóhivatalnál olyformán, hogy ez összeg az egyesület elnökének vagy helyettesének bélyegzett nyugtájára kifizetessék. Ez összegben foglaltatik az a szükséglet is, mely a kitiintetési érme anyaga és veretése költségeiből számanzi fog.

(Sz.) A tiszaivideki választó-kerület képviselője Szomjas József, ma terjeszti képviselői jelentését a választó közösgyűlés elé.

(P-r) A tiszaiv. ev. egyházkerületi gyűlés, ft. Czékus István superintendens ur tudósítása szerént, folyó évi júliushó 25- és 26-ikán fog megtartatni városunkban. A helybeli ág. ev. egyháztanács májushó 9-én tartott gyűlésén örömmel vette ezen tudósítást s a buzgó és tevékeny elnökség eleve intézkedéseket tesz, hogy a kerületi gyűlés egyházunkban valódi ünneplýlyé váljék s az érkező vendégek tisztességos fogadtatásban, szíves ellátásban és vendégszeretben részesülhessenek.

* A tiszaivideki vasut kassai vonalán, Szikszó és Porró-Enacs közt, Csobádon, májushó 15-től kezdve, új megállapodási hely nyitattik.

(P-r) Az ág. ev. tanító-kör, az elemi iskolás gyermekek ezidei majálisi mulatságát a helybeli vásár utáni esütörtökre, azaz május 16-ára tűzte ki. Minthogy e majális jelen évben a gymnasiumi ifjuság együttesen fog megtartatni, remélhető, miszerint kedvező idő esetében ez ünnepély ugy a tanuló ifjuság, mint a t. cz. szülők és vendégek részére is kedélyes és élvezetűs Jend A majálisi közbédet Marosy vendéglősné jó hírbén álló konyhája fogja kiszolgáltatni; éspedig a vendégek részére öt ftál ételt 1 ft 30 krért, a tanulók részére 3 ftál ételt 60 krért.

(Cz.) Récegy Gusztáv a „komlóhoz” czimzett vendéglő bérlője, mint a napokban széküldött értesítéstől olvassuk, ma este 6 órakor nyitja meg a nyári étkezőt, mely alkalomra és más napra Balázs Kálmán kitűnő zenetársutatót szerződtette Debreczenből, hogy mint az értesítőben jelenti, alkalmat nyújtson a n. é. közönségnek a magasabb zenészet élvezetében is részesülhetni. Reméljük, hogy a közönség méltányolni fogja Récegy Gusztáv e szép törekvését és áldozatosságát s nem vonandja meg pártolását tőle annál-insább, minthogy az ottani csinos, s ez alkalomra különösen berendezett udvari helyiség üde levegője és akáczosa az ott idözö vendégek szorúnak, ugy kedélyére, mintegészégére egyaránt jótékonyan hat, ami az izletes étetek és italok élvezése által, természetesen csak fokoztatik.

× Kállay Ubul tányáján egy dohányos ember, másik dohányos társának nejét, mivel ez 2 frntny tartozását nem volt képes lefizetni, a mult héten saját lakában megtámadván, a kezében volt vasvillával egyik szemét veszélyesen megszurta. A szerencsétlen nő folyást orvosi kezelet alatt van. Hisszük, hogy a lelketlen tettes szintén illő gondviselés alá helyzetetett!

× A nyiregyházi „Deák-kör” tegnap végleg megalakult. Elbökül Bodnár István, alelnökül Kralovszky Mór, jegyzőkül: dr. Heuman és Kerekréty Miklós, pénztárnokul Schak Mór választattak meg felkiáltás útján. A kör örövendes tudomást vette az egyleti jegyzőnek azon jelentését, hogy a kör, daczára az alunkulási rövid időknek, már 300 aláírt tagot számlál. Az elnök indítványa folytán határozta:ha ment, hogy a nagy választmány egy 9 tagból álló végrehajtó választmányt alakítson saját kebeléből, melynek megválasztása folyó hó 18-ikára határozottatott, amikor a nagy választmány ugyancsak a vendéglő nagytermében d. u. 3 órakor gyűlést tart. A mai gyűlésen körül-belül 200 tagnál több vett részt.

(K-r) Kis-Várdán megyebizottmányi tagokul, mint levelezünk kissé elkéssetten írja, dr. Rosenblüh, dr. Reisman Miska, Dömötör György, Harsányi Menyhért, Deák János és Szögényi Emil választattak meg.

* * A felső magyarországi első kiházisító-egylet nyiregyházi meghívottja Bartholomaeides Károly ur tegnap fizetett ki jelenlétünkben egy Nyiregyházu ferjhez ment biztosítottunk, névszerint Csernák Rózsának 300 trtot. A biztosított 1869-ik év deczemberhó 25-én lépett be az egyletbe, mely idő alatt összesen 78 frt 71 krt fizetvén be az egylet pénztárába, tiszta nyereséget 221 frt 28 krt kapott.

Szerkesztői levéltáska.

H—y S—el urnak: Tiszser, huszszor is átolvas-tuk a kérdéses elmondatlan beszédet. Végre is abban állapodunk meg, hogy legyen az ne csak elmondatlan, hanem kiadatlan is. Legyen meggyőződve ön, hogy az elhatározásra csupán tiszteletes állása, tisztos kora és személye irányábani tiszteletünköl kifolyó gyöngéd figyelmünk bírt. Olvassa el ön is még nehánszor s meg fog győződni róla, hogy elhatározásunk nemcsak helyes, de elismerésre is kötelező.

Nyilttér.)

Nyilatkozat.

Alulírott komolyan és ünnepélyesen kinyilatkozta-tom, hogy én tekintetes Papp Ferencz kir. végrehajtó urat ft. é ápríl hó -n, midőn egy korábban nálam lakott uri embernek bírói végzést lett volna kézbesítendő, illetlen önviselettel és tiszteletlen kifejezésemmel, érzékenyen megbántottam; de amely tettemet szivemből megbántam s mindazon kifejezéseket, melyekkel irányában ötem, ezenel nyilvánosan visszavonom és szíves bocsánatát kérem.

Nyiregyházu, májushó 8. 1872. Jung Adolf.

*) Az e rovat alatt közlöttekét csak a sajtóhatóság irányában vallal fölöösséget a Szerk.

Felelős szerkesztő: K. Kuchty István.

41. Végz. Árvéresi hirdetemny.

Alulírt kir. tszéki végrehajtó ezennel közhírre teszi; miszerint vagyonbukott Reichmann Mór összes — vegyes bolti árucikkeik — mint csütödömeghez tartozók, ft. hó 15-én d. e. 9 órakor s következő napján, pazony-utczai bolt helyiségében, nyilvános árverésen el fognak adatni; miről a venni szándékozők értesitetnek. Kelt Nyiregyházu, 1872. máj. 11-én.

Papp Ferencz kir. tszéki végrehajtó.

(2=2)

Szülésznő.

Alulirt köztudomására kívánja hozni a nagyérdemű közönségnek, hogy lakását Pestről — hol mint okleveles szülésznő már hat évig működött — Nyiregyházára tette átál. Lakása a Csillag-utczán 1421. sz. alatt Csecsi Lajos ur házában van. — Minthogy jövőre itt kíván megtelepedni, e téren szerzett nagyérdemű tapasztalatai után magát a nagyérdemű közönségnek kegyeibe ajánlja

Szekély Klára.

ÉLES TESTVÉREK

üveg- porcellán- és tükörkereskedése az ujonnan épült városház alatt.

Van szerencsénk a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel tudatni, hogy a fenn nevezett helyiségben egészen új üveg-, porcellán- és tükörkereskedést rendeztünk be, hol mindenféle üveg-, porcellán- és köedények, ugy tükör- és képrámák, a legnagyobb választásban s a lehető legjutányosabb árak mellett kaphatók.

Elvállalunk továbbá, helyben egy mint vidéken bármely nagyobb üveges munkamegrendeleéseket is.

Miről midőn a n. é. közönséget értesíteni szerencsénk van, ajánljuk magunkat becses figyelmökbe és pártolásukba.

Nyiregyháza, május 3. 1872.

Éles testvérek.

(3=2)

Eladó birtok.

Turán 24 hold belsőség, ebből 12 hold disz- és gyümölcskertnek alakítva, a legkitünőbb gyümölcsfa fajokkal tökéletesen felszerelt és kényelemmel beosztott uri lakkal, üvegház, és minden nemű gazdasági épületekkel, két kitünő kuttal, nyolcz hold dohányos kert, három hold luczernás egy hold szőlővel, az egész fákkal körül ültetve : továbbá 280 hold, még nem tagosított szántó- és kaszáló-földekkel, regale joggal minden órán eladó, értekezhetni, utolsó posta Bogdány, Turán alulirottal

(0=1)

Szentimrey Kálmán.

KIHÁZASÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSULAT EGERJESÉN.

(3=1)

Részvényalaptőke 200,000 frt,
2000 darab 100 frtos részvényben.

Biztosítható minden bel- és külföldi egyén, aki életének 1-ső évét betöltötte s a 70-ediket meg nem haladta és aki a biztosítás idejében még meg nem házasodott, vagy özvegy.

Fűgynők Nyiregyházán, akinél az alapszabályok megtekinthetők :

Epstein Benjámín.

A Komlóhoz czimzett vendéglő

NYÁRI

ÉTKEZŐ HELYSÉGÉNEK ünnepélyes megnyitása.

Alulirott tisztelettel értesíti a helybeli és vidéki n. é. közönséget, hogy a „Komlóhoz“ czimzett vendéglő csinosan berendezett nyári étkező helyisége, f. é. májushó 12-én estefelé 6 órakor fog megnyitattni. a külföldön is nagy elismerésben részesült Balázs Kálmán debreczeni zenész jólrendezett zenetársulatának közreműködése mellett, egész ünnepélyességgel.

Balázs Kálmán jeles zenekarát, mely vasárnap este és hétfőn délnben étkező helyiségemben fog működni, csakis a n. é. közönség iránti figyelemből s leginkább azért szerződtetem, hogy alkalmat nyújtsak a n. é. közönségnek a zenészet magasabb élvezetében is részesülhetni.

A legizetesebb ételek és italok pontos és jutányos kiszolgálásáról alulirott kezeskedik s reméli, hogy szerencsés leend a n. é. közönség tetszését megnyerni s pártfogását hosszú időre biztosítani.

Miről midőn a n. é. közönséget értesíteni szerencsém van, egy szersmind kitünő tisztelettel vagyok Nyiregyházán, májushó 9-én, 1872.

Récsey Gusztáv

a „Komlóhoz“ czimzett vendéglő bérője.

Tisztelettel van szerencsém tudatni a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy

Bádogos ipar-üzletemet

itt Nyiregyházán az Edény-piaczon levő ifj Gyuresány-féle házba tettem át s az e szakmába vágó mindenféle iparcezik-kek, u. m.: konyhaeszközök, fürdőkádak, takarékkonyhák nálam mindenkor mint saját gyártmányaim készen kaphatók; továbbá épületmunkákat, kályhákat és esőveket, valamint kijavításokat és a fentebbi cikkekkel rendelmenyre a különböző igényeknek megfelelő munkákat a lehető legolesóbban, és a legrövidebb idő alatti pontos elkészítésre felvállalok.

(0=1)

Grünfeld Sámuel.

A „szabolcsmegyei gazdasági-egylet“ mintakertjébe egy szegédkertész és egy tanuló kerestetik.

(2=2)

A segéd fizetése havankint 25 frt és lakás; a tanulóknak pedig lakás és ellátás biztosittatik. Az illetők jelentkezhetnek a mintakertben alulirotnál.

Licska János

kertész.

Hirdetés.

Az Eperjeskei szeszgyárban Mándok mellett 12 darab hizott sőre eladó. Értekezhetni a tulajdonosnál Eperjeskén. (2=1)

GAZDAGON FELSZERELT Férfiruha-Raktár.

Alulirott a legmélyebb tisztelettel értesitem a nagyérdemű t. cz. közönséget, miszerint

PESTI és BÉCSI

bevásárlásaimból

viszszatérve, a jelen idényre a legfinomabb s legértékesebb szöveteket, valamint a legjobb választéku kész öltönyöket beszerentem; s miután a legjobb pesti szabászok egyikét, valamint több ügyes munkást is elhoztam magammal, azon kedvező helyzetben vagyok, hogy a n. é. közönséget a legsinteljesebb módon kiszolgálhatom, és emellett azon leszek, hogy az árak méltányossága által t. megrendelőim bizalmát kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel

Swartz Sámuel
ruharaktára.

(3=1)

Üzlethelyiség : a Nagyvendéglővel szemben levő ANDRESZ-féle házban.

Arlejtési hirdetés.

A demecseri közbirtokosság, a vasut mellett tervbe vett vendéglőt árlejtés, illetőleg offert utján szándékoztván felépíttetni : felkértenek az illető vállalkozók, hogy ajánlataikat az árlejtés határidejeül kitűzött f. é. augusztushó 22-én 9 óráig okvetlen benyujtsák. (3=1)

Demecser, májushó 7. 1872.

Elek Pál.

Hirdetmény.

(3=1)

Nyiregyházán a Buzapiacson 324. sz. a. fekvő jókarban lévő lakóház, a hozzá tartozó gyümölcsös kerttel szabadkézből eladó; értekezhetni a feltételek iránt özvegy Paskó Andrásnő tulajdonosnőnél ugyanott.

(3=1)

a takarékpénztári igazgatóság.

Hirdetés.

A kisvárdai takarékpénztár részvényei után, közgyűlési határozattal, a másik 30 frt is beharantandó, és pedig 25 frt folyó év július 1-8-0, 25 frt pedig december 1-8-0 napjaira.

Ez a részvény-felajánlásokrak azon figyelmességgel hozzátik indomására, miként a későbbes fizetők ellen, az alapszabály 4-ik §-a fog. alkalmazásba vételém.

Költ. Kis-Váradban, 1872. apr. 28-án tartott nagygyűlésből.